


определение PISA 

• Естественнонаучная грамотность – это способность человека 

занимать активную гражданскую позицию по 

общественно значимым вопросам, связанным с 

естественными науками, и его готовность интересоваться 

естественнонаучными идеями. 

 









https://www.oecd.org/pisa/ 
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Задачи 

• Задания на умение научно объяснять 
явления  

• Задания на умение интерпретировать 
научную информацию  

• Задания на умение проводить учебное 
исследование  



Тема: Соединения щелочных металлов. 
«Солёные» зимние дорожки 

Обрисовка ситуации 
 

Зимой обледеневшие дороги и тротуары посыпают солью, чтобы избавиться от 

гололѐда и обеспечить безопасное передвижение для пешеходов и различного 

транспорта. 

На вопрос, зачем зимой дороги посыпают солью, есть простой ответ: «чтобы 

быстро бороться со снегом и льдом». Хлористый натрий, вступая в реакцию с 

замѐрзшей водой, повышает еѐ солѐность, – а солѐная вода не замерзает даже при –

15 °C. Проезжая часть быстро очищается ото льда и снега, повышается 

безопасность движения. 

Для посыпания дорог традиционно используют растворимые соли: хлорид 

натрия, хлорид калия, хлорид кальция или хлорид магния. У каждой из них своя 

растворимость. При комнатной температуре в 100 г воды может раствориться 

только 34,4 г хлорида калия. Если добавить в воду больше соли, то сколько бы мы 

ни перемешивали, соль не растворится в воде, т.е. этот раствор уже насыщенный. 

Если растворить не 34,4 г соли, а меньше, то раствор будет ненасыщенным. При 

охлаждении насыщенного раствора возникает избыток растворѐнного вещества. 

Если оно не выпадает в осадок, то образуется перенасыщенный раствор. 

Все эти процессы имеют важное значение в быту и промышленности. 

 



Задания: 

№1 

1) Какой процесс лежит в основе использования соли в зимнее 
время? 

Ответ  

Растворение соли в снеге и отбор (поглощение) тепла из 
окружающей среды. (1 балл) Соляные растворы замерзают при 
температуре ниже 0 °С. Другими словами, добавление соли к воде 
(снегу) снижает точку еѐ замерзания.(1 балл) 

 



2) Для чего нередко соль смешивают с песком или гравием? 

 Ответ  

Песок и гравий, добавленные к соли, увеличивают силу трения 

между подошвой и асфальтом, покрытым снегом/льдом. ИЛИ: Для 

того, чтобы люди не скользили.(1 балл) 

 



№2 

Почему при –30 °С нецелесообразно обрабатывать дороги 

солью?  

 1)Потому, что на дороги мало кто выходит или выезжает, а 

соль дорогая. 

 2)Потому, что при этой температуре не происходит таяния 

даже «солѐного» снега. 

 3)Потому, что при этой температуре кристаллики соли 

взаимодействуют друг с другом, образуют плѐнку и 

делают дорогу ещѐ более скользкой. 

 4)Потому, что при очень низкой температуре соль 

примерзает к подошвам и шинам и разрушает их. 

 

Ответ 2 (1балл) 



№3 

 Как Вы можете объяснить появление белого налѐта на обуви 

в зимний период? 

Ответ 

Вода из солѐной водно-снежной массы, находящаяся на 

поверхности дорог, при попадании на обувь постепенно 

испаряется (обувь высыхает). Получается перенасыщенный 

раствор, кристаллы соли из которого и выступают на 

поверхности обуви. (2 балла)  

 



№4  

Объясните, какие этапы эксперимента изображены на первом 

рисунке. Какая связь существует между этими 

изображениями и фотографией, приведѐнной рядом? 

 

 

 

 

 



Ответ 

Вещество внесли в стакан с водой (рис. 1) и размешали до 
получения перенасыщенного раствора (рис.2). (1 балл)  

В полученный перенасыщенный раствор внесли 
нитку/проволочку, на которой стал происходить рост 
кристаллов (рис. 3) (1 балл) 

В море концентрация соли так велика, что находящиеся в 
нѐм предметы, с поверхности которых улетучилась часть 
воды, начинают покрываться кристаллами. (1 балл) 

 



№5 

Вставьте пропущенное слово в определение. 

Раствор, в котором при данной температуре вещество больше 

не растворяется является ____________ . 

 

Ответ 

«насыщенный» (1 балл) 

Максимальное количество баллов: 10 

 


